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Odborná exkurzia v Bratislave: Návšteva NBS, Lyceálnej knižnice a ÚK 

SAV  

(Správa z podujatia) 

Adam HOMOLÍK 

Dňa 4. apríla 2025 sa študenti študijného programu Mediamatika a kultúrne dedičstvo na 

Fakulte humanitných vied Žilinskej univerzity v Žiline zúčastnili odbornej exkurzie do 

Bratislavy. Počas nej mali príležitosť navštíviť tri významné inštitúcie: Národnú banku 

Slovenska, Lyceálnu knižnicu a Ústrednú knižnicu Slovenskej akadémie vied. Návšteva 

predstavovala pre študentov jedinečnú možnosť rozšíriť svoje odborné a historické znalosti i 

nadviazať nové kontakty v akademickom a profesionálnom prostredí. 

 

Obrázok 1 Spoločná fotografia študentov KMKD 

Exkurzia sa začala prehliadkou Národnej banky Slovenska, ktorá bola založená v roku 1993 po 

vzniku samostatnej Slovenskej republiky. Táto inštitúcia zohráva kľúčovú úlohu pri správe 
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menovej politiky a finančného systému krajiny. Študenti mali možnosť získať detailný pohľad 

na jej fungovanie, ale aj na činnosť knižnice, ktorá patrí pod správu oddelenia dokumentačného 

strediska NBS. Knižnica sa špecializuje na odbornú dokumentáciu z oblasti menovej politiky, 

centrálneho bankovníctva, finančného riadenia a iných súvisiacich tém. Úvodná časť programu 

poskytla študentom cenné poznatky, ktoré môžu byť užitočné pri ich akademickom a 

profesionálnom raste.  

Ďalšou zastávkou bola Lyceálna knižnica, jedna z najvýznamnejších historických knižníc na 

Slovensku. Jej vznik sa datuje do roku 1724 a je úzko spätá s históriou bratislavského 

evanjelického lýcea, ktoré bolo významným vzdelávacím centrom v 18. a 19. storočí. Knižnica 

disponuje unikátnym fondom historických rukopisov, inkunábulí a tlačí, ktoré poskytujú náhľad 

do minulosti a slúžia ako dôležitý zdroj pre historický výskum. Študenti sa dozvedeli o vývoji 

knižnice a jej prepojení s významnými osobnosťami ako Matej Bel, Ľudovít Štúr či Ján Kollár. 

Oboznámili sa tiež s digitalizačnými projektmi, ktorých cieľom je sprístupniť tieto jedinečné 

dokumenty širšej verejnosti. Druhá zastávka exkurzie im poskytla príležitosť oceniť význam 

kultúrneho dedičstva a jeho ochrany.  

Napokon sa študenti presunuli do Ústrednej knižnice Slovenskej akadémie vied, ktorej história 

siaha do 17. storočia. Spravuje rozsiahly fond vedeckých a historických publikácií. Táto 

knižnica, známa svojou úlohou v akademickej sfére, umožňuje prístup k bohatým informačným 

zdrojom, ktoré zahŕňajú diela z viacerých oblastí vedy a kultúry. Počas návštevy študenti 

absolvovali prednášku o službách knižnice, vrátane výpožičných služieb, študovní a 

medziknižničných výpožičiek. Okrem toho sa mohli zaregistrovať ako jej používatelia, čím 

získali prístup k jej rozsiahlym zbierkam. Tie môžu využiť vo svojom ďalšom štúdiu a 

výskume.  

Celý program exkurzie bol hodnotený ako mimoriadne prínosný a podnetný. Študenti získali 

nielen nové odborné a historické poznatky, ale aj inšpiráciu pre ďalšie vzdelávanie a výskum. 

Počas návštev troch významných inštitúcií mali možnosť nadviazať nové kontakty a oboznámiť 

sa s praktickým fungovaním odborných a kultúrnych organizácií. Získaná skúsenosť im 

pomohla lepšie pochopiť význam kultúrneho dedičstva, vedeckého výskumu a informačných 

zdrojov v akademickej aj profesionálnej praxi. Celá exkurzia zároveň potvrdila, že prepojenie 

teórie s praxou je kľúčové pre úspešný rozvoj študentov počas štúdia i v ich budúcej kariére. 
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Obrázok 2 Vstup do budovy (Foto: Bc. Adam Chovanec) 

 

Obrázok 3 Listovanie v exponáte (Foto: Bc. Adam Chovanec) 
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Obrázok 4 Odborný výklad (Foto: Bc. Adam Chovanec) 



5 

 

 Adam HOMOLÍK 

MKD revue, ročník 12 (2025), číslo 1, ISSN: 1339-777X 

 

 
   
 
 
 

 

Obrázok 5 Prehliadka priestorov (Foto: Bc. Adam Chovanec) 

 

Obrázok 6 - Odborný seminár (Foto: Bc. Adam Chovanec) 


